2018年湖北成人高考高专升本民法预测真题及答案


湖北成人教育2018年成人高考专升本民法预测真题及答案（一）
　　一、选择题：1～35小题，每小题2分，共70分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，将所选项前的字母填在题后的括号内。
　　1.平等原则是指(　　)。

　　A.法律面前人人平等

　　B.男女平等

　　C.民事法律关系中当事人地位平等

　　D.民事活动的结果应当平等

　　2.在民事法律关系中，民事权利和民事义务(　　)。

　　A.平等

　　B.对等

　　C.公平

　　D.一致

　　3.下列各项中，不属于民事法律关系的构成要素的是(　　)。

　　A.主体

　　B.客体

　　C.内容

　　D.形式

　　4.支配权和请求权的划分，是按照(　　)。

　　A.权利人的不同

　　B.权利客体分别是物和行为

　　C.法律的具体规定

　　D.权利的作用不同

　　5.以他物权设立目的的不同为标准对他物权进行分类，可以分为(　　)。

　　A.动产物权和不动产物权

　　B.主物权与从物权

　　C.用益物权与担保物权

　　D.自物权与他物权

　　6.在下列选项中，表述错误的是(　　)。

　　A.物权具有排他性

　　B.物权的排他性不排除一物之上有所有权和他物权同时存在

　　C.物权的排他性不排除一物之上有互不影响的数个他物权同时存在

　　D.物权的排他性不允许一物之上有所有权和他物权同时存在

　　7.下列有关动产和不动产的法律地位的说法中，错误的是(　　)。

　　A.动产和不动产的流通性质和范围有区别

　　B.动产和不动产物权变动的法定要件不同

　　C.动产和不动产是主物和从物的关系

　　D.动产和不动产在纠纷管辖方面有差异

　　8.在让与动产物权时，让与人仍将继续占有动产的，可以同受让人订立契约，使受让人因此取得间接占有以代交付，同时受让人已经取得物权。这种交付方式称为(　　)。

　　A.现实交付

　　B.简易交付

　　C.占有改定

　　D.指示交付

　　9.根据民法中物的分类标准，不属于主物与从物关系的是(　　)。

　　A.拖拉机和拖犁

　　B.上衣和裤子

　　C.电视机和遥控器

　　D.自行车和车筐

　　10.甲已借用乙家具一套，现经双方协商，乙同意将家具卖给甲。于是两人决定终止借用合同，签订买卖合同。在签订的买卖合同中，对交付的时间没有约定，那么，该家具所有权移转于甲的时间应是(　　)。

　　A.借用合同生效的时间

　　B.买卖合同生效的时间

　　C.甲从乙处搬走家具的时间

　　D.借用合同终止的时间

　　11.下列不属于我国法律所规定的担保方式的是(　　)。

　　A.保证

　　B.质押

　　C.典卖

　　D.留置

　　12.在下列情况中，债务人可以用提存的方式履行合同的是(　　)。

　　A.债权人拒不接受债务人履行

　　B.债权人死亡

　　C.债权人为二人以上

　　D.债务人履行会增加负担

　　13.定金的数额得由当事人约定，但不得超过主合同标的额的(　　)。

　　A.20%

　　B.15%

　　C.30%

D.50%

(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)

　　14.下列人中享有先诉抗辩权的是(　　)。

　　A.一般保证人

　　B.连带保证人

　　C.担保物权人

　　D.债权人

　　15.保证担保的范围不包括(　　)。

　　A.实现债权的费用

　　B.违约金

　　C.损害赔偿金

　　D.定金

　　16.不当得利的构成要件不包括(　　)。

　　A.一方取得利益

　　B.造成他人损失

　　C.受益与受损之间有因果关系

　　D.侵犯他人权利

　　17.关于要约生效的错误表述为(　　)。

　　A.要约自到达受要约人之时生效

　　B.要约自要约人发出之时生效

　　C.采用数据电文形式发出要约的，收件人指定特定系统接收数据电文的，该数据电文进入该特定系统的时间为要约生效时问

　　D.采用数据电文形式发出要约的，收件人没有指定特定系统接收数据电文的，该数据电文进入收件人的任何系统的首次时问为要约生效时间

　　18.甲、乙问订立赠与合同，甲将其房产一处赠与乙，并已做所有权移转登记，2个月后，乙与甲发生争执，将甲打伤致死。下列说法中正确的是(　　)。

　　A.甲、乙之问的赠与合同已履行，不能撤销

　　B.甲的继承人可以撤销对乙的赠与，要求乙返还财产

　　C.甲的继承人无权请求返还受赠房屋

　　D.甲的继承人应当在赠与财产所有权移转后6个月内行使撤销权

　　19.甲公司委托乙外贸公司代理出口其产品，乙外贸公司以自己的名义与国外买方订立了出口合同，并且未向买方透露代理关系。根据我国《合同法》的规定，下列表述正确的是(　　)。

　　A.如买方不支付货款，乙公司应当向委托人披露该买方，甲公司因此可以直接向买方行使合同权利

　　B.如因为甲公司的产品质量不合格，造成买方损失，乙公司应当对外承担责任后向甲公司追偿

　　C.如买方不支付货款，乙公司应当向委托人披露该买方，但甲公司不得直接向买方行使权利

　　D.如因为甲公司的产品质量不合格，造成买方损失，乙公司应当向买方披露甲公司，甲公司即直接对买方承担责任

　　20.下列行为中属于侵犯肖像权的是(　　)。

　　A.为寻找失踪人而使用其肖像

　　B.公安机关为通缉犯罪嫌疑人而使用其肖像

　　C.为新闻报道目的而使用他人的照片

　　D.未经许可而将他人的肖像张贴在照相馆前招揽生意

　　21.下列有关人身权的表述中，正确的是(　　)。

　　A.人身权损害不能用金钱赔偿

　　B.人身权不得有偿转让

　　C.人身权只能无偿转让

　　D.人身权不具有直接的财产内容

　　22.下列人身权中，不属于人格权的是(　　)。

　　A.配偶权

　　B.名誉权

　　C.肖像权

　　D.生命健康权

　　23.下列不属于姻亲的是(　　)。

　　A.配偶

　　B.配偶的血亲

　　C.血亲的配偶

　　D.配偶的血亲的配偶

　　24.依照我国《婚姻法》的规定，下列属于结婚形式要件的是(　　)。

　　A.符合一夫一妻制

　　B.男女双方完全自愿

　　C.达到法定结婚年龄

　　D.依法进行结婚登记

　　25.依据我国法律的规定，有权以有禁止结婚的亲属关系为由向人民法院申请宣告婚姻无效的利害关系人为(　　)。

　　A.当事人

　　B.基层组织

　　C.当事人的近亲属

　　D.计划生育管理机关

　　26.依据我国《婚姻法》的规定，下列属于可撤销婚姻的法定事由的是(　　)。

　　A.重婚

　　B.因欺诈而结婚

　　C.因胁迫而结婚

　　D.未到法定婚龄而结婚

　　27.根据我国法律的规定，当几种继承之间发生冲突时，按效力的高低排列顺序应是(　　)。

　　A.法定继承，遗嘱继承和遗赠，遗赠扶养协议

　　B.遗嘱继承和遗赠，法定继承，遗赠扶养协议

　　C.遗赠扶养协议，法定继承，遗嘱继承和遗赠

　　D.遗赠扶养协议，遗嘱继承和遗赠，法定继承

　　28.遗嘱人在危急情况下，可以订立口头遗嘱，危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或录音形式订立遗嘱的，所立的口头遗嘱(　　)。

　　A.无效

　　B.继续有效

　　C.部分有效

　　D.由遗嘱人自己决定是否有效

　　29.没有公证遗嘱的数份遗嘱中，如果内容相抵触的，以(　　)。

　　A.自书遗嘱为准

　　B.代书遗嘱为准

　　C.录音遗嘱为准

　　D.最后所立的遗嘱为准

　　30.下列当事人中，相互间当然地享有继承权的是(　　)。

　　A.养子女与继子女

　　B.继子女与婚生子女

　　C.养子女与婚生子女

　　D.非婚生子女与继子女

　　31.甲先于其父死亡。甲父死亡后，甲的女儿继承了甲应继承其父的遗产份额。该继承方式是(　　)。

　　A.转继承

　　B.代位继承

　　C.遗赠

　　D.遗嘱继承

　　32.因堆放物品倒塌造成他人损害的，如果当事人均无过错，应当(　　)。

　　A.根据无过错责任原则处理

　　B.由堆放物品的人承担责任

　　C.根据公平原则酌情处理

　　D.由受害人自己承担责任

　　33.甲、乙、丙三人进山打猎，见草丛中有动静，三人同时开枪，结果造成采药人李某重伤。现无法确定是谁射中的。李某的损害应由(　　)。

　　A.甲、乙、丙共同承担

　　B.甲、乙、丙与李某共同承担

　　C.李某自己承担

　　D.山林的管理人承担

　　34.甲、乙二人路过丙家门口时，甲提议赛跑，乙表示同意。二人刚开始跑，即引得丙家的狼狗追赶，仓皇中，乙摔倒在地，左臂骨折。对乙的损害应负责任的是(　　)。

　　A.甲

　　B.丙

　　C.甲、乙

　　D.甲、乙和丙

　　35.因运输者的原因，导致产品质量不合格，造成他人财产或人身损害的，应依法承担民事责任的是(　　)。

　　A.产品的销售者

　　B.产品的运输者

　　C.产品的运输者和销售者

　　D.受害人自己

　　二、简答题：36～38小题，每小题10分，共30分。(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)

　　36.简述受胁迫而为的民事行为的构成要件。

　　37.简述引起诉讼时效中止的事由。

　　38.简述身份权的概念与特征。

　　三、论述题：39小题，每小题20分，共20分。
　　39.论善意取得制度。

　　四、案例分析题：40～41小题，每小题15分，共30分。
　　40.某甲是一位养牛专业户，一日某甲的一头奶牛生了重病，医治数日未有好转，某甲害怕该牛的病有传染性，一旦传染给其他的牛，损失将会很惨重，因此某甲便将该牛抛弃在野外。某乙卖完牛回家途经此地时，发现了该病牛。某乙将该牛拉回自家中，经过精心喂养和医治，此牛病愈且成为了一头高产奶牛。事后，某甲听说此事，要求某乙将牛还给他，他愿如数支付某乙喂养该牛期间的合理费用，某乙回应，给出什么样的条件也坚决不答应返还该牛。问：

　　(1)某甲的要求是否合理?为什么?

　　(2)某乙的态度是否合法?为什么?

　　41.甲、乙签订一批陶瓷制品的买卖合同，合同约定由甲负责代办托运。甲遂与丙物流运输公司签订运输合同，合同中载明乙为收货人。运输途中，因丙的驾驶员丁的重大过失致使发生三车追尾的连环交通事故，使该批货物严重受损，无法向乙按约定时间交货。问：

　　(1)上述案件中存在几个合同关系?分别是什么合同关系?

　　(2)乙应向谁主张权利?为什么?

　　参考答案及解析
　　一、选择题

　　1.【答案】C

　　【解析】本题中，“法律面前人人平等”和“男女平等”是宪法的精神，而民事活动的结果应当平等不符合民法上平等原则为机会平等的含义，故只有C正确。

　　2.【答案】B

　　【解析】平等、公平、一致等都不能准确表达民事权利和民事义务相互之间的关系。享有权利就应负有对应的义务，在双务合同中一方的权利，在对方就有对应的义务，故B正确。

　　3.【答案】D

　　【解析】A、B、C均为民事法律关系的构成要素，D为正确答案。

　　4.【答案】D

　　【解析】A、B分别是按主体、客体的特点进行的划分，C不是划分标准，支配和请求表现了不同权利的不同作用，故D正确。

　　5.【答案】C

　　【解析】A是按财产性质进行的划分;B是从两物权之间有主从关系的角度作的分类;D是所有权与他物权的划分;只有用益物权与担保物权的分类，是他物权的分类，而且这两种他物权的设立目的分别是“用益”和“担保”，故答案为C。

　　6.【答案】D

　　【解析】物权有排他性是个大前提，在此前提下再分析排他性的含义。D的表述不符合物权排他性的含义，故答案为D。

　　7.【答案】C

　　【解析】主物和从物是两个有主从关系的物的区分。动产和不动产是根据物可否移动进行的分类。按照物权法，动产和不动产流通条件不同，权利变动是否需要登记不同，司法管辖不同。故A、B、D都正确，C错误。

　　8.【答案】C

　　【解析】本题考查对“交付”的理解。选项A中，因为现实交付是实际转移占有，本题中没有这个情形，可以首先排除。应从拟制交付中思考选择，需要调动对这三种拟制交付的知识储备：简易交付的特点是受让人交付时事先已占有了交付标的，指示交付是由第三人完成占有转移，B、D与题意不合;故只有C占有改定，即出让人由自主占有改变他主占有的“占有改定”为正确。

　　9.【答案】B

　　【解析】本题考查对主物和从物的理解。需要思考：主物和从物是两个独立物之问存在主从关系的时候才有的分类，B选项的上衣和裤子各自独立存在并且单独发挥作用，不具有主从关系，应选B。

　　10.【答案】B

　　【解析】本题考查占有人买受占有物关系中所有权转移时间的问题。题目中提供的已知条件实际上是“简易交付”，即买受人在占有出卖物的条件下，出卖物所有权在买卖合同生效时就转移到买受人。因此，B是正确的。

　　11.【答案】C

　　【解析】本题比较简单明了，根据我国《担保法》的规定，担保的形式有保证、抵押、质押、留置、定金，故可排除“典卖”，即C是应选之项。

　　12.【答案】A

　　【解析】本题考查对提存条件的理解。其中C、D俱不会产生疑问，在A、B之间，B有一点迷惑，但细想一下，债权人死亡时，发生继承，不发生提存，就可排除它，显然A正确。

　　13.【答案】A

　　【解析】本题考查对定金数额规定的掌握，只要记清《担保法》有关定金数额不得超过主合同标的额20%的规定，即可选定答案为A。

　　14.【答案】A

　　【解析】本题考查对先诉抗辩权发生条件的理解。其中D可先排除，因抗辩权是债务人的权利，债权人无此权;另外，C也可随之排除，因担保物权人有物权而无抗辩权;B也能排除，连带保证人对债务人负连带保证义务，无先诉抗辩权。仅剩A为可选对象。

　　15.【答案】D

　　【解析】本题考查担保的责任范围，要求对《担保法》有关规定有准确理解，保证人要对违约、损害赔偿、有关费用等负保证义务，而定金本身是一种担保方式，不在保证责任范围内，可排除，应选D。

　　16.【答案】D

　　【解析】本题考查对不当得利要件的理解。思路应先从不当得利的概念开始，不当得利是一方得到利益没有合法依据，且有损他人。据此，C明显是要件，D不是其要件，故应选D。

　　17.【答案】B

　　【解析】本题应思考要约的生效是发信主义还是收信主义(到达主义)。根据我国《合同法》的规定，要约生效采用到达主义，即A表述，在此基础上，A、C、D俱正确，B表述错误。

　　18.【答案】B

　　【解析】本题考查对《合同法》第193条关于赠与撤销规定的理解。根据该条规定，受赠人的违法行为致使赠与人死亡的，赠与人的继承人可以撤销赠与，但应自知道或者应当知道撤销原因之日起6个月内行使撤销权，据此，只有B正确。

　　19.【答案】A

　　【解析】本题为法条题。根据《合同法》关于间接代理的规定，A为正确答案。

　　20.【答案】D

　　【解析】A是为失踪人及其利害关系人利益使用肖像，B、C是依法使用肖像，D违反了《民法通则》关于肖像权的规定，是侵权行为，故答案为D。

　　21.【答案】D

　　【解析】人身权既不可有偿转让，也不可无偿转让。故选项B、C都是错误的。人身权的损害是可以用金钱赔偿的，因此选项A也是错误的。

　　22.【答案】A

　　【解析】人格权包括生命健康权、身体权、姓名权(名称权)、名誉权、肖像权和隐私权等。可见，只有选项A不属于人格权，因此选项A是正确的。

　　23.【答案】A

　　【解析】姻亲包括血亲的配偶、配偶的血亲及配偶的血亲的配偶。显然选项A不属于姻亲，符合题意，是正确答案，排除其他选项。

　　24.【答案】D

　　【解析】在我国，结婚必须履行的法定程序是结婚登记，任何其他的结婚形式都不会产生有效婚姻的法律效力。显然选项D是符合法律规定的，排除其他选项。

　　25.【答案】C

　　【解析】根据《婚姻法解释(一)》第7条的规定，以有禁止结婚的亲属关系为由申请宣告婚姻无效的利害关系人，为当事人的近亲属。因此本题选项C是正确的;选项A和选项D因不符合题意，被排除;选项B是以重婚为由申请宣告婚姻无效的请求权人。所以选项C正确，其他选项都不正确。

　　26.【答案】C

　　【解析】《婚姻法》规定的婚姻可撤销的原因只有一种，即受胁迫而缔结的婚姻。很明显，选项C是正确答案。选项A中的重婚和选项D中未到法定婚龄而结婚，都是宣告无效婚姻的法定情形，因此被排除;选项B不属于法律所规定的法定情形，因而也被排除。

　　27.【答案】D

　　【解析】本题考查对不同遗产移转方式效力的理解。按照《继承法》的有关规定，选项D正确。

　　28.【答案】A

　　【解析】本题考查对口头遗嘱效力的理解，题目内容实际上是《继承法》的规定，在思路上要清醒地认识口头遗嘱只是紧急情况下的产物，紧急情况解除后，遗嘱人完全可以另立遗嘱，因此，法律上规定紧急情况消除后口头遗嘱无效，故选项A为正确答案。

　　29.【答案】D

　　【解析】本题是考查遗嘱效力的问题，根据《继承法》的有关规定，应选择选项D。

　　30.【答案】C

　　【解析】本题考查的是继承人的范围。根据《继承法意见》第24条的规定，继兄弟姐妹之间的继承权，因继兄弟姐妹之间的扶养关系而发生。没有扶养关系的，不能互为第-N序继承人。而对于养子女却没有这样的限制性规定。因此，选项A、B、D表述不准确，只有选项C是正确的。

　　31.【答案】B

　　【解析】本题考查的是代位继承。本题中，甲先于其父死亡，甲的女儿继承了甲父的遗产，符合代位继承的概念，因此本题正确答案是选项B，排除其他选项。

　　32.【答案】C

　　【解析】本题实际是考查《民法通则》规定的当事人对损害都无过错的损失分配问题，应依该法之规定，选择C。

　　33.【答案】A

　　【解析】本题考查侵权行为理论中的共同危险问题。在二人以上的侵权人共同实施加害危险行为难以确定具体行为人时，由共同实施危险行为的人负担，故应选A。

　　34.【答案】B

　　【解析】本题考查对饲养动物致人损害责任的理解。应按照《民法通则》的有关规定，分析甲、乙、丙三人谁有过错，然后确定有过错者承担责任。由于丙对狼狗未尽善良管理人之责，有过错，对乙的损害应负责任，故选项B为正确答案。

　　35.【答案】A

　　【解析】根据《民法通则》关于产品质量责任的规定，因产品质量不合格造成他人财产、人身损害的，产品制造者、销售者应当依法承担民事责任。运输者、仓储者对此负有责任的，产品制造者、销售者有权要求赔偿损失。应选择销售者承担责任，即应选A。

　　二、简答题
　　36.【答案要点】受胁迫而为的民事行为，是指当事人一方因对方的威胁强迫，陷入恐惧而作出不真实意思表示的民事行为。它具有以下要件：

　　(1)须有胁迫行为存在。胁迫是不正当地预告危害，以使对方陷入恐惧的行为。

　　(2)须有胁迫的故意。胁迫人的故意包括两个方面：第一，须有胁迫相对人使之产生恐惧的故意;第二，须有使相对人因恐惧而作出意思表示的故意，即胁迫的目的在于使相对人作出迎合性意思表示。

　　(3)须预告危害属于不正当。所谓不正当，即违背诚实信用原则和公认的道德准则。违法当然属于不正当，但不正当却不一定都违法。因为它干涉了相对人是否签订合同的意思自由。

　　(4)须因受到胁迫而产生恐惧。如果胁迫人虽然施加胁迫，但被胁迫人并不因此产生恐惧;或虽有恐惧，但恐惧并不是因胁迫而生，就不能构成受胁迫而实施的无效民事行为。

　　(5)须因恐惧作出意思表示。即胁迫人的意思表示与其恐惧须有因果联系，而且，其意思表示又须迎合胁迫人的意思作出。

　　37.【答案要点】诉讼时效的中止，是指在诉讼时效期间的最后6个月内，因法定事由而使权利人不能行使请求权的，诉讼时效期间的计算暂时停止，其已经过的期间仍然有效，待阻碍时效进行的法定障碍消除后，时效期间继续进行。

　　发生诉讼时效中止的法定事由有：

　　(1)不可抗力。指的是不能预见、不能避免且不能克服的客观情况。包括自然灾害和非出于权利人意思的“人祸”，例如，瘟疫、暴乱等。

　　(2)法定代理人未确定或丧失行为能力。权利被侵害的无民事行为能力人、限制民事行为能力人，如没有法定代理人、法定代理人死亡或丧失代理权，或者法定代理人本人丧失行为能力的，也可作为中止的法定障碍。

　　(3)其他。如继承开始后，继承人或遗产管理人尚未确定时，其时效可中止。

　　38.【答案要点】身份权是基于身份关系所产生的权利。身份权具有以下特征：(1)身份权具有专属性;(2)身份权具有义务性;(3)身份权无时效性。

　　三、论述题
　　39.【答案要点】(1)善意取得的含义。善意取得，是指无处分权人将不动产或动产的所有权移转给他人或设定他物权，受让人因善意而依法取得该物的所有权或他物权的制度。

　　(2)善意取得的构成条件。善意取得应具备下列条件：

　　①标的物为依法可流通的动产或者不动产。首先，必须是依法可流通的。其次，法律规定不适用善意取得的动产，依其规定。如《物权法》规定，遗失物所有权人或者其他权利人有权追回遗失物。

　　②让与人对所让与的标的物无处分权。

　　③标的物须以合理的价格转让。

　　④受让人受让该不动产或者动产时是善意的。

　　⑤转让行为必须完成了物权变动的法定公示要求。《物权法》规定，转让的不动产或者动产依照法律规定应当登记的已经登记，不需要登记的已经交付给受让人。

　　(3)善意取得的法律效果。

　　①受让人取得标的物的所有权。善意取得制度的基本法律效果就是受让人取得该不动产或者动产的所有权。

　　②受让标的物原有权利消灭。

　　③无处分权人对原所有权人负赔偿责任。

　　四、案例分析题
　　40.【答案要点】(1)不合理。理由：因为该牛是某甲主动抛弃的，而非丢失的。如果是丢失或走失的，那么，某甲和某乙之间形成无因管理之债。本案中，该牛是由某甲抛弃的，某甲因此丧失了对该牛的所有权，某甲与某乙之间没有形成债的关系，某甲自然也不能以债权人的身份要求某乙返还该牛。

　　(2)合法。理由：因为，某甲抛弃该牛的行为使其对该牛的所有权消灭;拾得该牛的行为是先占而取得，因此某乙对该牛拥有所有权，某乙有权拒绝返还该牛。

　　41.【答案要点】(1)存在两个合同法律关系。它们分别是：甲与乙之间的货物买卖合同关系和甲与丙之间的货物运输合同关系。

　　(2)乙应向甲主张权利。理由：乙与甲之间存在买卖合同关系，依照法律规定，当事人一方由于第三人的原因造成违约的，应当向对方承担违约责任。本案中，甲由于丙的原因不能向乙如约履行义务，依法应向乙承担违约责任;而乙与丙之间没有直接的法律关系，基于合同的相对性，乙不能向丙提出赔偿请求。

